

2023.10

8

星期日
癸卯年八月廿四
寒露
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26661期
今日8版

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自觉、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设

提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园”

见第二版

“沪滇·澜湄线”国际货运班列今日开行——

东西携手再添开放“强动脉”

本报记者 段毅 胡晓蓉 李承韩

10月8日,“沪滇·澜湄线”国际货运班列将正式开行,班列从上海出发,途经昆明,从磨憨口岸出境抵达老挝万象。

上海,中国经济的龙头和引擎,我国第一个自由贸易试验区,所属的长三角城市群经济实力发达,交通网络便捷,是中国产业体系最全、产业链条最完备的区域。

云南,正在建设我国面向南亚东南亚辐射中心,内引外联的区位优势明显,黄金大通道动能澎湃,从对外开放的末梢变身开放前沿。

山海携手,优势互补。“沪滇·澜湄线”专列的开通是沪滇两地发挥中老铁路黄金通道优势,积极响应“一带一路”倡议,推进面向印度洋南向陆海大通道建设的积极实践,也是两地促进资源禀赋优势互补,深化东西部协作向更高水平更高质量迈进的新突破。

铁轨铿锵,这条沪滇携手架起的开放“强动脉”,将更好地连接我国国内市场和南亚东南亚市场,更好激发沿线活力,推动产业链供应链资金链人才链加速融合,为区域协同发展探索出一条新路径。

列车飞驰,联通东西,通达世界。

黄金大通道奔涌澎湃动能

作为“一带一路”的标志性工程,中老铁路开通以来人畅其行、货畅其流,黄金大通道奔涌着澎湃动能,与山川同美的“钢铁丝路”,成为中老两国人民的友谊路、发展路、幸福路。

截至10月3日,中老铁路开通运营满22个月,累计运输货物2680万吨,其

中进出境货运量550万吨,货物品类增至2700多种,货物运输覆盖老挝、泰国、越南、缅甸等12个“一带一路”共建国家,国际物流黄金大通道效应持续显现。

云南省始终贯彻落实习近平总书记

“把中老铁路维护好、运营好,把沿线开

发好、建设好,打造黄金线路,造福两国

民众”的重要指示精神,积极推动我国面

向南亚东南亚辐射中心建设。

省委、省政府印发的《贯彻落实习近平总书记重要讲话精神维护好运营好中老铁路开发好建设好中老铁路沿线三年行动计划》,立足新发展阶段,完整、准

确、全面贯彻新发展理念,践行共商共建

共享,融入和参与高质量共建“一带一

路”,以高标准、可持续、惠民生为目标,

以通道能力提升、物流枢纽建设、沿线产

业开发和市场主体培育为重点,努力把

中老铁路维护好、运营好,把沿线开发

好、建设好,打造运行安全之路、开放发

展之路、合作共赢之路。

抢抓中老铁路发展机遇,成为全省

上下的共识与行动。

2022年5月,以中老铁路为支撑,昆

明市正式托管磨憨镇,开启了磨憨从“通

道经济”向“口岸经济”的转型之路:磨憨

铁路口岸出境水果指定监管场地,顺利通

过海关总署验收并投入使用;旅客“无

感知关”,货物一体化申报等便利化政策

相继出台;磨憨—磨丁合作区围网区建

设有序推进,建成后可依托“两国一园、

两国一街”,规划布局免税购物、展示交

易的特殊监管区域。

据世界银行测算,在过境流程足够

高效的前提下,中老铁路可将昆明到万

象之间的运输成本降低40%至50%。

“铁路运输具有运量大、费用实惠、

方便快捷、安全准点的优点,特别适合运

输大宗货物。中老铁路有力促进了我们

公司在疫情后的复苏发展。”老挝盛昌矿

业有限公司常务副总经理郑义新说,中老

铁路开通后,货物通过中老铁路运输,

不但节约了时间,还节约了运费,公司经

济效益得到提升。

围绕三年行动计划重点工作方案,

总部位于玉溪市的小马国炬缘多物流依托中老铁路,开启了“铁路+公路”联运模式的探索,逐步推动形成优势互补的公铁联运物流新模式……中老铁路构建起的便捷国际物流通道,为众多企业带来了红利,一批批跨境企业迅速成长。

中国与东盟间的经贸往来中,出口货物来自长三角的居多,自2005年起东盟就成为上海第四大贸易伙伴。随着中国与东盟经贸合作日益密切,尤其是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效带来的政策红利,东盟稳居上海市第二大贸易伙伴。

2022年,上海市对东盟进出口总额5660.1亿元,增长5.2%,增速高于全市外贸总体增速2个百分点。今年上半年,上海对东盟进出口额占全市进出口总额的31%,特别是RCEP生效后,带动上海进口东盟水果数量持续增长。

从上海经昆明、磨憨到万象,“沪滇·澜湄线”号将沿线地区串起,为中国、老挝以及邻近的东盟国家带来发展新机遇。

抢抓机遇沪滇合作共赋能

沪滇协作迈入新阶段,上海和云南不断提升协作能级,深化创新协同,实现双向互动、双向赋能。

今年8月10日,昆明·磨憨上海企联专场推介会在上海漕河泾现代服务园区举办,沪滇双方携手推动中国—老挝磨憨—磨丁经济合作区招商引资联动,吸引150余名上海企业负责人参会。

下转第四版

相关报道见第六至七版

省政府党组(扩大)会议、常务会议强调
王予波主持
以高水平对外开放促进高质量发展

本报讯(记者 张寅 陈晓波) 10月7日,省府党组书记、省长王予波主持召开省政府党组第22次(扩大)会议,省政府第18次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示和中央有关会议精神,听取节假日综合情况汇报,研究铁路高质量发展、警务辅助人员管理、红十字事业发展等,审议通过《云南省强外贸三年行动(2023—2025年)》、《云南省企业投资项目核准和备案实施办法(修订稿)》、《关于废止部分行政规范性文件的决定》。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和中央政治局会议精神,提高思想认识,抓实巡视整改,确保政令畅通,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,要认真学习贯彻总书记在浙江和山东枣庄考察时的重要讲话精神,始终保持一张蓝图绘到底的战略定力,与时俱进抓落实的韧劲拼劲,善于从基层和实践中汲取智慧力量,全面加强政府系统党的建设。要认真学习贯彻总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的重要讲话精神,坚定信心、团结奋斗,推动各项工作严起来、实起来、快起来,奋力完成全年经济社会发展目标任务。要认真学习贯彻总书记关于妇女儿童工作的重要指示和全国妇女儿童工作会议精神,总书记给中国公安大学在读英烈子女重要回信精神,结合实际抓好落实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第八次集体学习时的重要讲话和对深入推进自由贸易试验区建设的重要指示精神,落实好自贸试验区建设十周年座谈会部署,提高驾驭高水平对外开放能力,更好促进深层次改革、高质量发展,要坚持问题导向,对总书记重要指示、党中央决策部署和先进地区做法,立足云南实践找准问题、破解难题,推动自贸试验区更好彰显特色、发挥作用。要聚焦高质量发展所需,拿出管用有用好用的创新举措,深入实施自贸试验区提升战略,稳步扩大高水平制度型开放。要统筹自贸试验区和沿边产业园发展,尽快促成一批引领性强的重点项目落地。要全面实施强外贸三年行动,逐年落实目标任务,大力引进外向型产业,千方百计稳住外贸外资,确保取得实实在在成效。

会议要求,要促进全省铁路高质量发展,在确保安全、质量前提下加快重点项目建设,打造现代化综合交通体系。要规范政府对企业投资项目的核准和备案行为,做好管理和服务,激发企业投资活力,要认真开展行政规范性文件清理工作,持续优化法治化营商环境。要突出政治素质,加强辅警队伍规范化、制度化、法治化建设。要把牢正确方向,聚焦主责主业,加强自身建设,推动红十字事业高质量发展。

会议指出,中秋、国庆节假日期间全省各项工作高效运转,社会大局和谐稳定,要继续抓好安全生产、防灾减灾、疫情防控、旅游发展、公共安全等,为高质量发展营造良好环境。

民航铁路假期发送旅客逾523万人次

本报讯(记者 李承韩 通讯员 张伟明 马初霞) 记者从铁路和民航部门获悉,中秋国庆长假期间,我省民航、铁路共计发送旅客523.74万人次,探亲流、旅游流、学生流交织,客流呈现强劲增长态势。

节假日期间,国铁昆明局累计发送旅客373万人次,较2019年同比增长59.5%。其中,有3天旅客发送突破40万人次;9月29日发送旅客51.6万人次,刷新云南铁路单日发送客流历史纪录;昆明、玉溪、保山等16个车站单日发送旅客创历史新高。直通客流主要集中在在北京、上海、广州、成都等方向,省内客流主要集中在大理、丽江、临沧、保山等旅游热门目的地。

为充分挖掘云南铁路内联外通、13个州(市)开通动车的优势,国铁昆明局实行高峰列车运行图,每天

开行客车440多列,最高日达490多列,单日最高增开临客达82列。根据客流变化,及时调整运力,保障假日期间旅客出行。

航空方面,云南航空产业投资集团所辖各机场共保障航班起降11596架次,旅客吞吐量约150.74万人次,货邮吞吐量8732.543吨,各机场呈现持续向好的市场发展态势,总体运行安全、平稳、顺畅。

从国内市场看,“双节”期间入滇旅客呈错峰趋势,昆明本地出行需求旺盛。昆明机场日均保障旅客12.5万人次,航线流向前十位分别为北京、成都、上海、深圳、西安、广州、郑州、杭州、长沙、武汉。从国际方面看,出境游、入境游以年轻客群为主,泰国以及吉隆坡、雅加达航线客座率较高。

中秋国庆昆明口岸出入境客流超3万人次

本报讯(通讯员 常筠 徐彦 记者 陈晓波) 截至10月7日,昆明出入境边防检查站中秋国庆期间共查验出入境旅客约3.1万人次,其中出境旅客约1.57万人次,入境旅客约1.53万人次,较去年同期增长61.7%。

从9月29日开始,昆明口岸迎来出入境客流高峰。当日,经昆明口岸出入境旅客人数达0.44万人次,以出境旅游旅客为主;10月4日、6日,分别出现返程入境小高峰。目前,昆明国际(地

区)航线已恢复至15个国家和地区的26条国际航线。

按照国家移民管理局统一部署,昆明出入境边防检查站全警动员,多措并举保障假期口岸通关顺畅,提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示引导广大出入境旅客合理安排行程、错峰出行;科学组织勤务,加大警力投入,开足查验通道,及时疏导出入境客流,确保通关高效顺畅、安全有序。



中秋国庆假期,文山壮族苗族自治州接待游客157.78万人次,实现旅游收入13.30亿元,同比分别增长30.59%、43.16%。图为游客在普者黑景区乘坐柳叶小舟。

14.88万人次,同比增长275.71%;西山风景区累计接待游客21.22万人次。

长假期间,昆明市共推出700项文旅活动、100余项惠民措施,共有16家A级旅游景区免费开放,为游客提供多样化的旅游选择。各县(市、区)立足传统村落特有的风韵和特色民俗文化,推出主题系列活动500余项。乡村游成为文旅消费热点。

夜间文旅市场需求旺盛,昆明市推出丰富多彩的夜间旅游点,特色小吃、主题活动、精品店铺等吸引众多游客。南强街、斗南花卉市场、云纺文创园等夜经济街区受到游客青睐。

在蓝天碧水间,来自成都的游客高女士夫妇带着孩子在抚仙湖周边游玩。她说,这里的纯净湖水、蓝天白云让人感受到了独有的宁静。云南寒武纪小镇欢乐大世界结合“双节”假期客流情况,围绕“七彩主题”推出洒彩狂欢、美人鱼表演、泡泡泳池派对等系列活动,吸引不少家庭前来体验。今年中秋国庆假期,澄江市累计接待游客75.14万人次,同比增长321.19%,实现旅游总收入6.07亿元,同比增长409.64%。

下转第四版

玉溪旅游全面提档升级

至2019年同期的165.68%;实现旅游收入19.15亿元,同比增长139.07%,恢复至2019年同期的205.81%。

澄江旅游目的地初步形成。琉璃湖、自由滑翔、天幕帐篷、质感民宿、夜市烟火,这个假期,澄江的新业态、新体验吸引人们前来休闲度假。走进小湾村,一幢幢风格独特的民宿矗立

云集一端
报览天下

户外新生活 消费新动能
今天距云南·大理2023还有19天
中国户外运动产业大会



扫描二维码
下载客户端